



旅游企业边修炼内功,边布局线上服务,降低“休整”影响 超划算省内度假套票出现 有市民趁机“囤货”

此次疫情给旅游业带来了一个“休整期”。在疫情休整期间,旅游企业也坚持修炼内功,通过布局后期产品、培训从业人员、加强“云旅游”服务等方式,为即将到来的行业复苏积极准备。进入3月,旅行社为恢复经营进行积极筹划的步伐也越来越快。不少广州本地旅行社已陆续推出省内度假套票产品,吸引了不少有周边游习惯的游客囤货。



■国内部分景区已开放,但游客仍不多。图为3月4日,游客在西安城墙游览。新华社发

春节旅游市场投入大 休整期面临压力

受疫情的影响,很多旅行社都暂时中断了服务,等于进入了“休整期”。如何解决休整期出现的难题,如何发力下一阶段的旅游市场,成为很多企业要优先考虑的问题。

广州翰邦国际旅行社董事长何宇峰指出,旅游企业一般都在春节前用两三个月时间,就会筹划一年中最大的旺季销售。由于供求关系的变化,春节期间的航空资源、酒店资源、当地接社资源往往需要旅行社先期垫上不少押金。一些资本实力

没那么雄厚的中小企业,甚至需要去借贷才能预购春节期间的资源。此次疫情,令全国的旅游业务在春节全期就全部中断了。

休整期旅游企业怎么办?何宇峰告诉新快报记者,本地旅行社短期内出现了猛增的现金流压力。一些旅游企业也是想方设法解决难题,比如最近的退保的旅游质保金可以用来暂时解困,支持旅行社及时地为游客提供退改服务,还可用于支付租金、员工薪水等。

乡村游和养生休闲游有可能最先崛起

广东省旅行社协会会长、广之旅董事长、总裁朱少东介绍,由于旅行社存在收客周期、市场启动、消费者信心重建等因素,重启节奏预计是“省内—省外—出境”。旅游市场重启后,周边及出省的国内旅游将作为疫后振兴的基础力量。利用周末1至2天的短途周边乡村游、养生休闲游将有可能最先快速崛起,满足亲子客群“说走就走”、户外锻炼的出游需求。

出省游方面,成熟高铁线网“快旅漫游”的方式游历祖国大好河山与秀丽山川,将吸引时间充裕、关注健康的长者群体,养生祈福、踏青登高、深度慢行等国内游。“预计广东周边以及出省游与户外场景融入健康自然主题的旅游产品,将在疫情后更契合人们的心理需求,这也将给旅游业释放巨大的发展潜力。”

而在出境游方面,有赖出境游业务逐渐恢复后各方出台各种刺激政策的吸引作用,从而“收复”春节黄金周的损失。

据了解,近期省内景区、酒店、温泉纷纷恢复营业,广之旅、南湖国旅、金马国旅等旅行社因此推出了一批省内度假套票产品,和以往平日相比价格更低,如惠州龙门南昆山温泉大观园、地派温泉等2折起促销,在6月底之前可入住。一些景区、酒店套票产品还可以在12月31日之前预约使用,吸引了不少有周边游习惯的游客囤货。

游客马女士近期就购买了阳江海陵岛的酒店套票,每晚399元/间,买一送一,还赠送特产和海鲜餐:“现在买真是太划算了,准备夏天去海陵岛度假时用,囤着肯定不会浪费。”

各方发力“居家游天下”

朱少东表示,疫情给旅游业带来了一个“休克期”,同时也是“休整期”。近期,广之旅正通过紧抓销售端、产品端人员培训;优化内部作业流程提升管理效率;聚焦“新生活方式”,推动涵盖新客群开拓、产品迭代、客户体验优化的新商业模式研究等举措,勤练内功,做好准备,为旅游行业的重启而蓄势待发。

广之旅同时利用线上直播等新媒体平台和渠道,用好受疫情影响而闲赋在家的优秀导游领队资源,推动导游领队以直播方式,与国内同样宅在家的大众互动,介绍粤港澳、省外及出境优质旅游资源及玩法,实现市民大众“在家云旅游”的同时,

也让导游领队不停歇地练习其“专攻术业”,实现新方式下的“文旅融合”。

翰邦国际旅行社董事长何宇峰透露,在“休整”期间,翰邦组织员工调整未来旅游产品布局,对于此前投资的康养旅游基地进行项目策划、设计和运营的深化。更重要的工作是投入到线上产品的深化和推广上。“在这次疫情期间,我们与‘金牌解说’在线讲解平台,推出了对全国各大景区的在线VR视频游览及讲解产品,为历史文化景点创新订制了在线景点故事视频解说,为广大游客提供了‘居家游天下’旅游配套云服务。”

▶ 专家意见

保继刚: 旅游业恢复需要一定时间

新冠肺炎疫情暴发后,文旅业将如何发展?近日,围绕这个话题,文旅界的专家们都在不同的平台进行支招。昨天,广东省文旅厅向媒体转载了长江学者、中山大学旅游学院创院院长、广东省旅游规划与营销协会创会会长保继刚教授谈“文旅战疫”的相关稿件。

还无法预测旅游业全面复工的时间点

保继刚的观点是,此次疫情对旅游业的影响超过了非典,恢复时间大体需要1年左右。他呼吁大家重新认识旅游业的脆弱性,反思当前投资过重的方式,政府可借此机会把如何促进旅游产业恢复活力的重点,放在提供更好的公共管理服务水平上。

保继刚指出,当前很多观点片面夸大了旅游业的损失,但疫情后的“报复性增长”也是伪概念,这些错误的观点都是对旅游业发展是没有益处的。他解释,虽然文旅部回应了景区分级恢复开放的问题,但还无法预测旅游业全面复工的时间点。另一方面,尽管有些地方旅游景区开业了,但实际真正的游客不多,目前旅游景区的以本地人为主,或是春节前到达无法离开的游客,游客的信心恢复会有所滞后。同时,旅游业与其它行业相比,不是生活最必需的行业,是提升生活质量的行业,所以旅游业一般来说要比其它行业,开业的时间要滞后一些。

民宿走高端化 现在脆弱性表现了出来

保继刚还点出一个问题:以往常说旅游业特征是投资少、见效快、成本低,恰好与现在相反。在旅游发展的初级阶段,实际上呈现了共享经济特征。以阳朔为例,旅游业开始是用自家的门面卖啤酒和美食,腾空两个房间做住宿,这就是投资少。后来经济发展好了,追求五星级酒店甚至是国际品牌的酒店,变成了投资大,周期长,这样一来,风险就大了。

“我们应该借此机会反思。在对脆弱性和恢复能力的认知下,我们应该考虑旅游企业的不同方式的承受能力是不一样的。”他举例,现在的民宿是越来越高端化,实际上做的是精品酒店,小型的精品酒店,在面对疫情的时候,它的脆弱性就表现出来了。“我们从学术上回到那种替代性发展、包容性发展思路上,而不一味地去追求投资额多大。”